

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 221 (6311)

Газета издается  
с 24 ноября 1981 года

16 НОЯБРЯ 1979 года

ПЯТНИЦА

Цена 2 коп.

## НА ФИНИШЕ ГОДА — РАБОТАТЬ БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

### ЕСТЬ ПЛАН ЧЕТЫРЕХ ЛЕТ!

ДНИ накануне 62-й годовщины Великого Октября для многих работников азотного завода стали особенно ударными и знаменательными. В эти дни 34 работника рапортовали о завершении пятилетних заданий, 72 — о выполнении плана четырех лет.

Лучшими из лучших называют на предприятии А. А. Яковлева, И. Д. Толстых, Н. И. Рудых, В. Ф. Скоробогатова, М. Г. Абрамушкину и многих других передовых труженников, которые являются проводниками всего нового и передового. Они же, как правило, хорошие общественники и умелые наставники.

Добрая весть пришла в заводоуправление и от коллектива установки очистки отдувочного газа. В рапорте всего четыре слова: «Есть план четырех лет!». За короткой фразой упорный труд работников всех четырех смен установки, руководит которой инженер-технолог В. В. Ханбеков. Победный итог небольшого коллектива, насчитывающего 36 человек, во многом преопределен трудом ветеранов производства И. И. Толшова, И. П. Зарубина, М. И. Михалевича, Ф. Г. Сойфушева, Я. А. Карасевича, которые своей добросовестностью, творческим подходом к делу подают пример своим товарищам.

Это благодаря им в короткий срок приобрели специальность и сдали на рабочие места Вячеслав Кутузов, Леонид Будников, повысил свою квалификацию Олег Сухаровский. Умелым руководителем сегодня называют кавалера ор-

дена Славы 3-й степени, старшего аппаратчика В. А. Салова. К 7 ноября Владимир Александрович выполнил все пункты личного годового обязательства. За десять месяцев им подано 8 рационализаторских предложений, которые дали значительную экономию расхода уксусной кислоты, аммиака, свыше 1000 Гкалорий пара. Под стать ему и старшие аппаратчики Н. В. Тимошенко, Н. Г. Абрамов, А. С. Корниенко.

Незря не сказать теплого слова и о А. Третьяковой, А. Косагоной, Н. Мельниковой, Е. Гусеве, В. Тивилеве. Каждый из них владеет двумя-тремя смежными профессиями и способен в любое время заменить товарища по труду.

В подтверждение приведу конкретный пример. Нытче с установки на новое производство аммиака переведены сразу три старших аппаратчика, до тонокостей знающих технологию производства.

В другом коллективе подобное случилось бы весьма болезненно.

— Признаться, — сказал начальник цеха В. К. Периков, — сложившаяся обстановка вызвала у нас серьезную тревогу. Но, к счастью, напрасную. Замена оказалась равноценной.

Вот так он трудится, коллектив установки 118-119, где старшие передают свои знания и опыт молодым, чтобы сообща ковать трудовые победы, а уходя, оставлять достойную смену.

И. ЖАРНИКОВ.

### ГВАРДЕЙЦЫ ПЯТИЛЕТКИ

Большое внимание в коллективе АЗМЗ уделяется повышению образования рабочих и служащих. Десятки рабочих здесь учатся в ШРМ, средних и высших учебных заведениях. Токарь 24-го цеха Надежда Гарифова — одна из них. Она ударник коммунистического труда, победитель соцсоревнования.

На снимке: Н. П. Гарифова. Фото И. АМОСОВА.



### НОВОМУ УРОЖАЮ — ЛУЧШИЕ СОРТА

Иркутская межобластная химико-технологическая лаборатория по качественной оценке сельскохозяйственных культур в 1978 году заняла первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании с вручением вымпела «Победителю в социалистическом соревновании 1978 года» среди всех химико-технологических лабораторий нашего профиля.

План этого года наш коллектив уже выполнял к 1 ноября — с учетом норм выработки. Анализы проводили по всем сортам и культурам, которые выращиваются и испытываются на сортоиспытательных участках Иркутской, Читинской областей и Бурятской АССР. Так, в Иркутской области по средним данным по капусте лучшими по содержанию витамина «С» оказались сорта «Тайнинская-42,5», «Белорусская 455-46», новый сорт «Еленовская» содержит 49,5 мг в расчете на 100 граммов сырого вещества.

Среди сортов моркови выделялись по содержанию каротина сорта «НИИОХ-336», «Воронежская», «Витаминная-6». В сортах картофеля по содержанию сухого вещества и крахмала лучшими являются раннеспелый сорт «Сеянец 770-61», из позднеспелых сортов — «Огонек». К С-витаминным сортам относятся «Прикульский ранний», «Чепецкий», «Краснопольский» и новый сорт «Полесский розовый».

В сортах пшеницы по содержанию белка и клейковины к лучшим можно отнести такие сорта, как «Иркутская-49», «Северная» и «Лютесценс-62».

М. ДОРОШЕНКО,  
заведующий межобластной химико-технологической лабораторией.

ХАНОЙ. Государственный сектор приобретает все большее значение в сельском хозяйстве юга Вьетнама. В 176 госхозах юга страны занято свыше 100 тысяч человек. Являясь основным поставщиком экспортных сельскохозяйственных продуктов, госхозы становятся также опорными пунктами новой социалистической культуры на селе. Там построены сотни школ, клубов, больниц. На базе госхозов создаются курсы по подготовке руководителей сельскохозяйственных кооперативов.

ЛОНДОН. Новая волна террора прокатилась в последние дни по Северной Ирландии. Во многих городах взрываются бомбы, раздается стрельба. Правительство Великобритании, взявшее курс на установление «законности и порядка» путем широких военных и полицейских репрессий, тем самым лишь провоцирует рост насилия в Северной Ирландии.



НЬЮ-ЙОРК. В американском городе Ориндже (штат Нью-Джерси) продолжаются волнения среди негритянского населения. В течение трех дней перед зданием муниципалитета продолжались манифестации, включая сидячую забастовку протеста против решения судебных властей города оправдать двух белых полицейских, убивших ни в чем не повинного негритянского юношу.

КОПЕНГАГЕН. С большим успехом прошла в Дании кампания по сбору средств в фонд центрального органа коммунистической партии страны — газеты «Ланд оф фольк». За 5 недель активисты партии собрали 4,2 миллиона крон.

НЬЮ-ЙОРК. Темпы инфляции в Израиле, сообщает американская газета «Ньюсдей», приобрели угрожающие масштабы. Сейчас они составляют более 100 процентов в год и продолжают нарастать. Нынешняя вспышка инфляции в стране отмечает газета, непосредственно связана с увеличением военных ассигнований.

ДЕЛИ. В городе Аллахабад (штат Уттар-Прадеш) завершилось строительство нового планетария. Он спроектирован индийскими инженерами и оснащен отечественной аппаратурой.

БУХАРЕСТ. Самый большой в Румынии и один из крупнейших в мире прокатный стан вступил в строй на Галацком металлургическом комбинате, построенном при техническом содействии СССР, в ходе технологических испытаний выданы первые 10000 тонн высококачественного стального листа.

МЕХИКО. Вторую неделю бастуют служащие мексиканской авиакомпания «Мехикана де авиасон». Они добиваются повышения заработной платы и улучшения условий труда. За это время задержана перевозка 180 тысяч пассажиров и около 1500 тонн грузов.

### ПРОЕКТИРОВЩИКИ — ПРОИЗВОДСТВУ

КОЛЛЕКТИВ Ангарского филиала ВНИПИнефть успешно работает над технической документацией для капитального строительства и технического перевооружения объектов нефтехимии и нефтепереработки.

Филиал полностью обеспечил документацией стройки десятой пятилетки и уже работает над проектом строек 11-й пятилетки.

С отличным качеством выполнен проект мощного комплекса аммиака и карбамида и ряд других проектов.

По итогам социалистического соревнования среди проектных институтов отраслей Министерства нефтехимической промышленности и ЦК профсоюза отмечена хорошая работа филиала за первое полугодие. Дважды в этом году филиал занимал первое место среди организаций города.

Высоких производственных показателей добился комплексно-строительный отдел (начальник О. Л. Завьялов) и группы И. М. Никоновой и Т. Э. Орт. Показывает пример в труде и депутат городского Совета народных депутатов Людмила Николаевна Степанова.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

## ИДТИ В АВАНГАРДЕ — ДЕВИЗ КОММУНИСТОВ

— 1 —

**КТО БЫВАЛ** на Ангарском керамическом заводе лет десять тому назад и ныне снова осматривал его цехи и территорию, тот несомненно отметит, что изменения произошли здесь очень большие. Во многих цехах стало просторнее, светлее и уютнее. На заводе произошли перемены в техническом оснащении, в эстетике, в технологическом совершенствовании. Особенно это заметно в цехах по производству плиток, массозаготовительном и цехе сантехнических изделий.

Из года в год завод набирал свою силу, увеличивал выпуск продукции, наращивал качественно показатели, расширял ассортимент изделий. Читатели газеты «Знамя коммунизма» помнят, как с родственных предприятий западных заводов нашей страны и ангарским керамиком пришли перекопанные Красные знамена. Было на заводе и переходящее Красное знамя нашего города. Но все это было в недалеком прошлом.

Что же произошло? Погасло стремление коллектива и совершенству своего предприятия? Нет! И руководство, и рабочие делают все возможное, чтобы выполнить производственный план и социалистические обязательства. Но, как говорится, всему есть предел. Завод срочно нуждается в полном завершении реконструкции и особенно производства металлургических плиток. На заводе конечная цель в этом деле определена достаточно четко. Это реальные планы, технически решения. Но все без в том, что в настоящее время завод не располагает в достаточной степени необходимыми средствами.

Завод неуверенно сырьем и материалами, значительно ухудшилось качество отопительного газа из объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». Перевод завода в финансовые расчеты на прямые связи с грузополучателями привел к тому, что

керамики оказались в числе отстающих. Некоторые на предприятии, потребляющих продукцию завода, оказались неплатежеспособными. Они не производят расчет с заводом иногда месяцами. Все это нарушает финансовый бюджет завода, срывает план по реализации.

И, как говорится, крупные внешние проблемы породили мелкие, внутренние: бывают случаи нарушения ритмичности в работе из-за невосполнения обеспечения тарой и т. д.

Обо всех этих недостатках шел разговор на заводском отчетно-выборном партийном собрании.

Центральным направлением в ходе этого собрания были постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов», а также постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». Именно сквозь призму этих документов, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, коммунисты завода оценивали сделанное, намечали планы на будущее.

В основе работы партийной организации и каждого члена партии стоит вопрос мобилизации творческих сил трудящихся, изыскания и внедрения резервов экономического роста производства, политико-воспитательной работы. И, пожалуй, отличительным это собрание было тем, что на нем мало говорили о пройденном пути и, не сглаживая острых углов, больше говорили о недостатках, о предстоящих делах, о том, как улучшить создавшееся положение,

как выполнить производственный план 10-й пятилетки.

Как отмечалось в докладе секретаря партбюро завода В. А. Митина, одно из главных средств повышения эффективности производства — реконструкция и модернизация оборудования, сокращение доли ручных операций.

В этом году на заводе внедрено 20 организационно-технических мероприятий. Заключаются перевод мельниц мокрого помола на речную передачу и замена футеровки шаровых мельниц резиновой в массозаготовительном цехе, завершена перевод производства умывальных столов на нижнюю подачу шлинера и слайз избыточного шликера с использованием вакуума, осваиваются новые рецепты масс основных видов продукции. Однако удельный вес малопроизводительного труда на заводе все еще значителен. Тем более что с обеспечением трудовыми ресурсами дела с каждым годом усложняются.

Работать по-новому, неукоснительно совершенствовать комплексную программу планирования и управления экономикой, развивать демократическую начала в управлении производством, повышать творческую инициативу трудящихся — это подчеркивали в своих выступлениях коммунисты — заборщица плитки цеха обжига В. М. Недорезова, начальник участка цеха приготовления плитки Г. С. Морозова, старший мастер гаража Б. З. Абдрахманов и другие.

— 2 —

**КАК УЖЕ ГОВОРИЛОСЬ**, в настоящее время завод не располагает в достаточной степени средствами для завершения реконструкции цехов. Отсюда следует исходить в деле планирования мероприятий, но то, что запланировано, надо выполнять в обязательном порядке!.

Сейчас на заводе ведутся ра-

боты по строительству помещений для установки механизированной поточной линии, готовится площадка для дополнительного производства товаров народного потребления, идет реконструкция помещения в бытовом корпусе для буфета, внедряются мероприятия, направленные на снижение тяжести ручного труда, улучшение условий работы.

Коммунисты обращают особое внимание руководителей цехов на внедрение повсеместно малой механизации, на изыскание возможности улучшения условий труда.

Больше проявлять творческой инициативы, со всей ответственностью относиться к порученному делу, — подчеркивал в своем выступлении директор завода А. В. Минченко, обращаясь к коммунистам, начальникам и мастерам цехов.

На собрании шел особый разговор о закреплении на заводе рабочих кадров, об укреплении трудовой и производственной дисциплины, о политико-воспитательной работе. Этим вопросам значительное место было отведено и в отчетном докладе партийного бюро, и в выступлениях коммунистов. О планах работы комсомольской организации с молодежью говорила секретарь комитета ВЛКСМ завода Валентина Горюнова. Она размышляла о необходимости создания на заводе комсомольско-молодежных бригад, о расширении социалистического соревнования среди комсомольцев и молодежи за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, об улучшении организации массового отдыха, о развитии физкультуры и спорта.

— 3 —

**НА ЗАВОДЕ** созданы все условия для учебы и отдыха молодежи. Создана и работает общеобразовательная школа молодежи, завод имеет благоустроенное общежитие.

свою базу отдыха, спортивные площадки. Молодежь завода неоднократно показывала высокие образцы в спортивных соревнованиях, в организации культурно-массового отдыха.

— Вся идеологическая работа на заводе планировалась на основе перспективного комплексного плана, — отметила в своем выступлении заместитель секретаря партбюро Л. И. Ивниская. — Идя в авангарде, организуя и направляя деятельность коллективов, партийная организация стремится к вывлению и широкому распространению передовых методов труда. Характерно, что как в сети партийной учебы, так и в школах коммунистического труда изучение теоретических положений увязывается с конкретными задачами трудовой жизни родного коллектива. Это позволяло увидеть более объемно достигнутые успехи и вскрыть имеющиеся недостатки.

Немалую роль играют на заводе наглядная агитация, стенная печать и местное радиовещание. Кто сегодня впереди, как поработали коллективы цехов, участков, смен — об этом сообщается по радио, в стенных газетах, «моляниях».

Многие из выступающих на собрании говорили, что на заводе остается значительным число нарушителей трудовой и производственной дисциплины. Значит, воспитательной работе коммунистам, партбюро надо уделять максимум внимания.

Собрание призвало каждого коммуниста, на каком бы участке он ни работал, крепить дисциплину труда, быть в авангарде социалистического соревнования, помогать рядом идущему, быть в ответе за все хозяйственные и воспитательные дела на предприятии.

М. КАРПЕЧЕНКО,  
внештатный корр.

● РЕПОРТАЖ

## ПУТЬ К ЦЕЛИ

♦ У ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОРЕВНОВАНИЯ

**ЗДЕСЬ** рождаются новые приборы. Чуть прищурившись, внимательно всматривается в чертеж монтажник радиоаппаратуры Николай Егорович Шейко. А рядом за длинным столом коллеги — Виктор Михайлович Бухальцев и Дмитрий Иванович Кармаданов. Они составляют бригаду на радиомонтажном



участке опытно-экспериментального цеха ОКБА. Им доверят самый сложный монтаж.

Сейчас монтажники собирают блоки резервных регуляторов новой станции для управления технологическими процессами совместно с электронно-вычислительной машиной.

— Пока таких станций, — говорит старший инженер-технолог участка В. М. Насонов, — мы сделали всего несколько штук. Работу по сборке и наладке могут вести только высококвалифицированные специалисты, так как на станции нет еще монтажных схем. Все конструктивные улучшения монтажники корректируют в процессе сборки.

На участке около сорока человек. Почти каждый трудится здесь до десяти и более лет. И через их руки проходят все приборы, разрабатываемые в ОКБА. В этой комнате воплощаются в реальность самые смелые идеи конструкторов. А одному из приборов — «Байкалу-4М», предназначенному для измерения влажности в газах, уже присвоен государственный Знак качества. Их выпускается на участке до тысячи штук в год.

Много на участке отличных

специалистов своего дела. Это и коммунист монтажник Василий Григорьевич Дейнеко. И хотя не очень давно он пришел в коллектив, но освоил все виды монтажа. И только в нынешнем году внес Василий Григорьевич пять радио-

нализаторских предложений. До 150 процентов доходит его сменная выработка. Прекрасно работают и монтажники Антонина Михайловна Жигунова, и наладчик радиоаппаратуры Виктор Степанович Британов, и многие другие.

...В углу настоящей лесной уголок. Здесь небольшой экзотический бассейн, края которого выложены мраморными плитками.

Создали все это великолепие сами же монтажники.

Дружный коллектив участка активно включился в социалистическое соревнование, посвященное 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. К 22 апреля 1980 года решено закончить выполнение пя-



тилетнего производственного задания.

— И, судя по подсчетам наших экономистов, — рассказывает В. М. Насонов, — к этому рубежу мы идем уверенно. Причем 98 процентов нашей продукции идет с первого предъявления.

Были победителями монтажники участка и в городском соревновании по итогам третьего квартала. Сделан еще один уверенный шаг на пути к намеченной цели.

О. ЗАРУБИН.

На снимках: монтаж ведут (слева направо) Н. Е. Шейко, В. М. Бухальцев и Д. И. Кармаданов; монтажник радиоаппаратуры В. Г. Дейнеко. Фото В. МАКСУАЯ.

**В ГОРОДСКОЙ** детской больнице по инициативе партийной организации проведено занятие школы руководящего состава отделений и служб по организационно-массовой работе в коллективах.

В программе занятий школы вопросы стиля руководства, организации и распорядка работы учреждения по улучше-

## УЧАТСЯ МЕДИКИ

нию качества оказываемой медицинской помощи и работы медицинского персонала, знакомство с постановлениями партии и правительства, Министерства здравоохранения, с планово-финансовой деятельностью больницы, с основными вопросами по трудовому законодательству, организацией соревнований, вопросами этики.

Школа будет работать с октября по май 1980 года.

На первом занятии заслушаны доклад о ленинском стиле руководства и вопросы управления здравоохранением на современном этапе.

В. КРАСНОУСОВА,  
врач.

## ВЫСТУПАЕТ „КРАСНАЯ ГВОЗДИКА“

В АПРЕЛЕ нынешнего года хор ветеранов войны и труда «Красная гвоздика» отметил свое 20-летие. За это время под руководством председателя правления клуба ветеранов, члена КПСС, персонального пенсионера Екатерины Андреевны Шемчук, хормейстера Сергея Ефимовича Романова, музыкального руководителя Анатолия Михайловича Петрова проделана большая работа. Во время празднования 62-й годовщины многие зрители имели удовольствие познакомиться с большой литературно-музыкальной композицией, в которой участники пели песни революционных лет, читали произведения о героических победах советского народа. В сольных номерах выступали дипломант конкурсов Алексей Захарович Фуфаев, участник Отечественной войны Михаил Анисимович Захаров, Вера Георгиевна Хамнова и другие. В настоящее время идут выступления, посвященные 110-летию со дня рождения В. И. Ленина.

А. СЕМИНА,  
ветеран комсомола 20-х годов.



ОТДЕЛ КНИГООБМЕНА В МАГАЗИНЕ «БУКВИНИСТ» В АНГАРСКОМ РАЙОНЕ



## КНИГИ В ОБМЕН

ВОК ДЕЙСТВУЕТ

Совсем недавно в магазине «Буквинист» появилась новый отдел «Обмен книг», но какой большой популярностью пользуется он у книголюбов! Возле этого отдела всегда народ. Одни просматривают новые поступления, другие ищут недостающие тома для своей библиотеки. В том, что это нужное и полезное дело, уже никто не сомневается. В отделе обмена можно встретить полное собрание сочинений или отдельные тома, исторические романы, мемуарную литературу, книги из серий ЖЗЛ, литературных памятников, БВЛ, приключенческого жанра.

Цель отдела «Обмен книг» помочь покупателю доукомплектовать свою библиотеку, найти книгу, которую давно хотелось бы иметь, или просто обменять прочитанную книгу на другую.

Отдел производит обмен по трем направлениям: конкретный, по спискам и свободный.

При конкретном обмене покупатель сдает книги с конкретным требованием.

Обмен по спискам производится без предварительной сдачи книг в магазин. Сдатчик приносит список литературы, которую он может предложить на обмен, и указывает книги, которые ему требуются. Если ему что-то предлагают и он соглашается, тогда сдаются книги и совершается обмен.

Свободный книгообмен представлен книгами «повышенного спроса». Купить книгу часто мы опаздываем и тогда идем в буквинистический магазин... Так вот, если вы придете к нам в магазин, пожалуйста, — выберите. Но с одним условием: вы сдаете в магазин книгу, пользующуюся столь же высоким спросом. Любую. Одну за одну. Лишь бы ваша книга в той же степени интересовала покупателей магазина, как и та, которую вы приобрели. Лишь бы она не пролежала на прилавке дольше, чем купленная вами. Фактически обмен предлагает заочную встречу покупателей, которые готовы помочь друг другу преодолеть волю случая и приобрести ту или иную книгу, или книги на определенную тематику, или книгу определенного жанра: вы берете то, что вам абсолютно необходимо, и отдаете то, что вам иметь необязательно, без чего можете обойтись...

А. МЕРКУШЕВА,  
товаровед «Буквиниста».

На ВДНХ СССР открылась новая тематическая выставка, рассказывающая о трудовых успехах работников книжной торговли и библиотек Сибири и Дальнего Востока.

На снимке: стенд на ВДНХ книжной торговли в Ангарском отделе книгообмена в магазине «Буквинист».

Фото Д. ЧЕРНОВА.

Повреждения на производстве принято разделять на крупные травмы (травмы с утратой трудоспособности) и мелкие (без утраты трудоспособности).

К мелким относятся ссадины и потертости кожи, колотые ранки, занозы, царапины, ушибы, небольшие ожоги, то есть повреждения, при которых пострадавший непосредственно после получения травмы не нуждается в освобождении от работы. Обычно они и не обращаются за медицинской помощью, а часто и не замечают этих травм.

Однако, несмотря на кажущуюся безобидность мелких повреждений, они в дальнейшем нередко приводят к тяжелым последствиям и даже к смертельному исходу, если не принимать требуемых профилактических мер или применять неправильное лечение.

Следует иметь в виду, что на коже человеческого тела, как и на его одежде, постоянно находится значительное количество различных микробов. Отдельные формы микробов, проникнув в глубь кожи, могут вызвать гнойные заболевания.

К счастью для человека, неповрежденный кожный покров является надежной защитой от микробов. Но достаточно получить самое незначительное повреждение кожного покрова, как образуются ворота для проникновения микробов вглубь и создаются условия для возникновения гнойных заболеваний кожи,

которые нередко приводят к нетрудоспособности.

Осложнившиеся гнойными процессами мелкие травмы гораздо чаще выводят рабочих из строя, чем крупные травмы. Очень часто в результате незначительных, иногда невидимых простым глазом повреждений кожных покровов пальца (укол, заноза, ссадина и ушиб) развивается заболева-

ние, которое в медицине называется панарицием, или гнойным заболеванием пальца, или фурункулом.

Для ясности приведу примеры. Слесарь во время работы, отвертывая гайку неподходящим ключом, получил ссадину пальца правой руки, значения этому не придавал, за помощью не обращался. Три дня чувствовал себя хорошо, на четвертый день почувствовал боли, в поликлинику обратился только на пятый день после бессонной ночи. Ему была предложена операция — разрез, но от операции он отказался. Помучившись еще двое суток, вновь пришел в поликлинику, к этому времени воспалительный процесс захватил весь палец и перешел на кисть. Для спасения жизни ему при-

## МЕЛКАЯ ТРАВМА?

и отметил затруднение при открытии рта. Было установлено заболевание — столбняком, больной был направлен в больницу. Все принятые меры оказались безрезультатными, и через 6 дней во время приступа судорог больной умер.

Мелкие ушибы и придавливания мягких тканей конечностей, сопровождающиеся подкожными кровоизлияниями, не требуют особого лечения, кроме смазывания настойкой йода и чистой повязки. Никогда не следует отказываться от предлагаемого врачом лечения, так как только своевременное и правильное лечение быстро ликвидирует воспалительный процесс и предупредит тяжелые последствия. С. БРЕУС, врач.

КАК не просто на это решиться: рассказать чужим людям то, о чем больно и стыдно думать самой. Как трудно писать такие слова... Упала на асфальт слеза, оставила мутный, бесформенный след. За ней еще одна, еще... Девушка-школьница медленно водит ручкой по бумаге и сквозь расплывшиеся чернила проступает, кричит ее такая мучительная правда, такое горькое признание: «Мой отец — пьяница...».

Нервный, совсем еще детский почерк, скачущие буквы, оборванные фразы... «Я утрус в десятом классе,

сыновой семейной жизни, именно им приходится отчаянными усилиями «склеивать» разрушающиеся домашние очаги. И когда самые убедительные доводы перестают действовать, когда привязанность к «зеленому змию» оказывается у главы семьи сильнее отцовской привязанности к детям, женщины, сгорая от стыда и обиды, выносят свое горе на суд людей.

...Радовалась Мелехова, отдавая дочь замуж за пришедшего со службы парня. Молодые красивые Тамара и Юрий. А уж как любят друг друга! Никакая сила, казалось, не

где рост материального благосостояния не сопровождается воспитательной и идеологической работой, отмечалось на XXV съезде КПСС, продолжают существовать различные уродливые явления. Одно из них — пьянство.

Пьянство — зло. Мы очень часто повторяем эти слова. Но, к сожалению, борьба с этим злом еще не ведется повседневно и достаточно активно.

Пьянство — зло. Это подтвердит вам любой работник торговли. Но загляните вечером в рестораны (хотя бы в «Саяны» по проспекту Карла

## ПЬЯНСТВУ — БОЙ СТЫДНО ЗА ОТЦА... РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМАМИ

брат Толик — в третьем. Когда я была в седьмом, нам удалось выгнать отца из дому. Он приходил тогда каждый день, просился. И мама его пустила. Пустила ради брата. Мальчик прямо бредил отцом: встанет утром и рассказывает: «А мне папка снялся, мы с ним боролись».

Три дня отец прожил дома нормально, а потом опять началось старая песня. Да еще и смеется, глядя на маленького Толика: «Теперь-то вы меня не выгоните, защитничек есть».

Часто прихожу в школу с невзвешенными уроками. Стыдно каждый раз объяснять все учителям, да и учителя ведь разные. Вот так и живем. Теперь и Толик уже боится отца...».

Автору этого письма — семнадцать лет.

— Понимаете, всего семнадцать — пишет она. — Проходят самые прекрасные годы. А что я вспомню? Вечно пьяное лицо отца? Его грязную, злую ругалью?

Подобных писем-откровений в отделении милиции накопилось за последние месяцы немало. Не удивительно, что авторы их — чаще всего жены матери. Рель именно на их плечи ложатся все тяготы несложившейся по вине мужей и

нарушит это семейное счастье. Но злая сила все-таки нашлась — водка. Один раз Юрий вернулся с работы пьяным, другой... Прикрикнул на жену, нагрубил теще, отвернулся от улыбающейся ему дочери. И вот уже радость в доме сменилась отчаянием, смех — слезами. Ссоры, скандалы...

И двадцатисемилетняя работница орс, постеснявшаяся назвать свою фамилию, о том же пишет:

«Как только смена подходит к концу, сразу падает настроение, не хочется идти домой. Трезвый муж очень хороший, помогает в домашней работе. Но вот уже более года приходит домой, еле держась на ногах. Ругается, выгоняет нас с сыном, бьет...».

И у Захаровой Э. П. та же беда: «На работу муж идет человеком, а домой возвращается... Продолжается это не месяц и не два — уже восемнадцать лет. Хотела разойтись с ним, да стыдно: ведь у нас внуки...».

Невеселые раздумья вызывают такие письма. С каждым годом наша жизнь становится ярче и богаче. Растет благосостояние народа, уровень его культуры и сознательности. Но этот отраднейший процесс протекает, к сожалению, с некоторыми издержками. Там,

Маркса), спиртное там можно взять навмысленно до самого закрытия ресторана. У входа толпятся чьи-то мужья и отцы, на заработанные, а иногда и на взятые в долг деньги покупают «желанные» бутылки, тут же, за углом, распивают их, а уж после этого «спешат» домой к женам, к детям...

... Отец. Для каждого из нас — он самый добрый, самый сильный, самый справедливый в мире человек.

— Мой папа — такой! — часто приходится слышать. И дальше следует восторженный, вздох рассказ о самом родном человеке. Но есть дети, которые этих слов никогда не слышат...

К Ерохину П. И. дочь и сын не обратятся никогда ни с радостью, ни с болью. Он лишил их этого счастья. Детей ему полностью заменила выпивка. Она же «дала ему право» материально и духовно обкрадывать семью, наносить близким людям неизлечимую нравственную травму.

Письмо ученицы — одно из многих. И такая недетская в нем мука, такая неподдельная горечь. Такие обвинительные слова: «Мой отец — пьяница!».

Н. ТУПЧЕНКО,  
сотрудник Ангарского ГОВА, слушатель УМЛА.

